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В своём выступлении я расскажу о том, какова цель создания портфолио педагога. Вы узнаете какова структура портфолио педагога и какие виды портфолио бывают. Мы также рассмотрим основные ошибки, допускаемые при оформлении портфолио. 


Для начала предлагаю определиться, какого же рода слово "портфолио" - мужского или среднего? В современных словарях данная лексема пока не зафиксирована, и даже программа Word подчёркивает это слово красным, как написанное с ошибкой. Отмечу, что слово "портфолио" не склоняется, а употреблять его можно как в мужском, так и в среднем роде. 

Термин "портфолио" давно знаком профессионалам из области искусства: многие художники и сейчас, и в прежние века создавали свое портфолио творческих работ.  В наш век высоких технологий  портфолио дизайнеров, фотохудожников,  модельных и рекламных агентств, творческих мастерских широко представлены в интернете. Портфолио фирм помогают продвигать на рынке предоставляемые фирмами услуги, способствуют поиску заказчиков и потребителей услуг.  
Идея применения портфолио в школе возникла в 80-х годах в США. Портфолио стало популярной идеей в Европе и Японии.  В 90-х годах о портфолио заговорили специалисты российской системы образования. Число публикаций и книг, посвященных теме применения портфолио в школе, за короткий срок заметно возросло. Появилось большое число и российских публикаций, в том числе размещенных в интернете. 

Цель создания портфолио учителя


У учителя должно быть некое "досье успехов", в котором отражается все интересное и достойное из того, что происходит в его жизни. Таким досье может стать сайт учителя или портфолио учителя. 


Главное назначение портфолио - продемонстрировать наиболее значимые результаты практической деятельности для оценки своей профессиональной компетенции, такие как реализованные проекты, участия в олимпиадах и конкурсах, проведённые педагогом исследования. 


Портфолио позволяет педагогу проанализировать, обобщить и систематизировать результаты своей работы, объективно оценить свои возможности и спланировать действия по преодолению трудностей и достижению более высоких результатов. 


Второе важное предназначение портфолио учителя - это альтернативная форма оценки профессионализма и результативности работы педагога при проведении экспертизы на соответствие заявленной квалификационной категории. 


Среди учителей портфолио завоевывает все большую популярность, и становится необходимым для педагогов повышающих свой профессиональный уровень.


В переводе с итальянского "портфолио" означает "папка с документами". Но что такое портфолио на самом деле? Есть множество определений, предлагаю вам своё... 


Портфолио учителя - это способ фиксирования, накопления материалов, демонстрирующих уровень профессионализма учителя и умение решать задачи своей профессиональной деятельности. Портфолио учителя показывает уровень подготовленности педагога и уровень активности в учебных и внеучебных видах деятельности. 


Портфолио представляет собой форму и процесс организации образцов и продуктов педагогической деятельности каждого конкретного педагога, предназначенных для последующего их анализа, всесторонней количественной и качественной самооценки и оценки со стороны педагогического коллектива и администрации школы и дальнейшей коррекции деятельности педагога.


Портфолио готовит сам педагог. При сборе документов и материалов портфолио педагогу важно осветить самые разные аспекты своей работы в школе (обучающую, воспитательную, творческую, самообразовательную). 


Итак, основная цель создания портфолио – представить отчет о работе преподавателя по теме самообразования, о характере его деятельности, проследить творческий и профессиональный рост преподавателя, способствовать формированию навыков рефлексии (самооценки).

Таким образом, мониторинг профессиональной деятельности посредством портфолио позволит

Учителю: 
· реально представить результаты своего труда; 

· увидеть свои резервы; 

· иметь стимул к самосовершенствованию; 

· освоить технологию работы с портфолио с позиции учащегося для более качественного ведения портфолио ученика. 

Администрации: 

· осуществлять непрерывную диагностику результатов труда педагогов; 

· способствовать развитию профессиональной карьеры педагога; 

· развивать навыки рефлексивной деятельности педагогов; 

· поддерживать и стимулировать мотивацию педагогов к саморазвитию. 

Функции портфолио педагога: 

· Диагностическая – фиксирует изменения и рост за определенный период времени. 

· Мотивационная – поощряет результаты педагога. 

· Содержательная - раскрывает весь спектр выполняемых работ. 

· Развивающая – обеспечивает непрерывность процесса деятельности от года к году. 

· Рейтинговая – показывает профессионализм педагога. 

Виды портфолио учителя


Некоторые авторы в своих статьях об портфолио учителя выделяют несколько видов портфолио: 

· Портфолио достижений - в данном случае наибольший акцент нужно сделать на документы подтверждающие успехи вашей деятельности. 

· Портфолио презентационный - необходим при поступлении на новое место работы, особенно в тех случаях, когда заработная плата назначается по итогам собеседования. 

· Портфолио тематический - в этом варианте акценты расставляются на тематически обособленные творческие работы в разных сферах деятельности. 

· Портфолио комплексный - объединивший в себе вышеперечисленные виды портфолио и пригодный для презентации портфолио учителя школы.


В портфолио учителя должны воедино сливаться личные педагогические идеи и убедительные средства подтверждения их эффективности. Ни в коем случае портфолио педагога не является беспорядочной свалкой всех когда-либо разработанных тестов, уроков, курсов.


Какова же структура портфолио учителя? Есть ли общепринятая модель портфолио? Нет. Портфолио учителя очень индивидуально. Кроме этого большую роль в формировании портфолио играет специфика учебной дисциплины, в рамках которой оно создается.


И все же есть общие элементы, компоненты портфолио, которые можно проследить в любых дисциплинах.

О примерной структуре портфолио нам расскажет Хватова Т.Г.
В век новых технологий и информационного бума всё новые требования предъявляются к информационным потокам, движущимся в образовательном учреждении. С развитием новых интерактивных технологий появляется возможность создания не только традиционного портфолио - папки, но и веб – портфолио (электронного портфолио).


Электронное портфолио педагога - это веб-базированный ресурс, сайт учителя, который отражает индивидуальность и профессиональные достижения владельца.


Преимущество электронного портфолио в том, что возможно хранение и заполнение его в электронных документах школы, на школьном сайте, а так же размещение в образовательной Интернет-среде различного уровня, т.е. он "всегда под рукой", всегда доступен.

     По сравнению с традиционным портфолио веб-портфолио отличает: 

1. гипертекстовая технология построения веб-ресурса, позволяющая реализовать связи между компонентами модели портфолио наиболее наглядно в виде перекрестных ссылок. Это дает возможность легкого и быстрого перемещения по портфолио. 

2. структурированность, открытость, проводить поиск и сравнительный анализ, строить различные визуализации содержания (сводные таблицы, деревья, диаграммы и т. д.); 

3. коммуникативная направленность веб-ресурсов, позволяющая обучаемым осуществлять информационное взаимодействие на базе своих портфолио. 

Спектр деятельности современного педагога может быть настолько широк, что собрать воедино все результаты учебной и результаты внеурочной деятельности в одном документе просто невозможно. В этом случае необходимо создать электронное портфолио, которое объединит весь набор работ учителя и представит все аспекты его деятельности в виде полной картины. 


Многие авторы трактуют электронное портфолио учителя как некий набор документов, сформированных на компьютере. Данный подход имеет право на существование, но он устарел. В последние годы интернет получил настолько широкое распространение и аудитория его настолько велика, что портфолио неопубликованное в интернете в виде сайта учителя можно считать несостоявшимся. Сотни людей не смогут увидеть Ваш сайт-портфолио, не смогут оценить его по заслугам, прокомментировать его, воспользоваться передовыми педагогическими идеями, почерпнутыми с Вашего сайта-портфолио. Портфолио, лежащий в папке на компьютере не представляет из себя никакой ценности ни для вас, ни для общественности. Публикация в сети портфолио в виде сайта учителя необходима! 


Несомненно, у заинтересованного учителя должен существовать и бумажный эквивалент электронного портфолио в виде папки с документами. Это должна быть краткая выжимка на нескольких листах, содержащая в себе основные моменты и утверждения о вас и вашей профессиональной деятельности. Бумажный вариант портфолио педагога непременно должен содержать упоминание о вашем личном сайте-портфолио и несколько ссылок на него.
Программные средства, используемые при формировании портфолио: 

· программа PowerPoint – создание презентаций для лекций и практических заданий;

· программа Word – разработка опорных конспектов, карточек-заданий и др. материалов, включающих тексты; 

· программа Excel – разработка тестов и систем рейтинговой оценки знаний;

· инструментальные системы создания сайтов (например, FrontPage,HTML) – разработка материалов, имеющих гипертекстовую структуру;

· графические пакеты (например, Photoshop, CorelDraw и др.) – подготовка иллюстративных материалов: обобщающих схем, рисунков.

Для того, чтобы успешно создать электронный портфолио необходимо владеть многими навыками. В школе среди учителей были проведены анкеты «ИКТ-компетентность учителя», «ИКТ-активность учителя». Анкеты проводились для того, чтобы выяснить: какая помощь требуется, на сколько каждый учитель готов к работе в современных условиях. С результатами данной анкеты нас познакомит Соколова С.Б.
Электронное портфолио можно создать в виде: 

· Web-сайта, 

· Wiki-странички, 

· страницы на педагогических сообществах, 

· блога.


И, все-таки, хотелось бы верить, что портфолио осознается не только как способ зафиксировать профессиональные достижения, но и как импульс к самореализации и саморазвитию.
Хотелось бы подробно остановится на Веб-сайте.

Веб-сайт - это группа страниц, логически связанных друг с другом общей идеей или темой и имеющих общее дизайнерское решение.

 Прежде чем приступить к созданию веб-сайта, необходимо провести планирование и подготовку.

 Сайт должен обеспечивать:

· доступность информации 

· удобство навигации

· осмысленность оформления

· быстроту загрузки

Сейчас перед вами выступит Шаронова И.Ю., которая познакомит вас с электронными портфолио наших коллег из Петушинского района.

